

中社联·星希望“康教牵手”公益项目启动

凝聚各界力量关注关爱孤独症人士及家庭

近日，“星星唱”2024世界孤独症日主题音乐会暨中社联·星希望“康教牵手”公益项目启动仪式在北京信息科技大学（沙河校区）举行。活动旨在通过融合音乐会、公益画展、赋能基层康教机构、培养康复教育人才等形式，打造全方位立体式公益互助平台，凝聚社会各界公益力量共同关注关爱孤独症人士及家庭，促进社会融合发展。中国社会工作联合会会长陈存根出席启动仪式并讲话。

根据中国残疾人普查报告数据显示，目前中国孤独症患者已超1300万，其中0-14岁患者超过200万，孤独症发病率已占中国各类精神残疾首位。2022年9月，国家卫生健康委办公厅下发的《0-6岁儿童孤独症筛查干预服务规范（试行）》中显示，目前中国儿童孤独症患病率约为7‰，且呈现增长趋势。今年世界孤独症日主题是“全生涯服务，全方位关爱”，特别强调了构建残障群体全生涯发展支持体系、营造社会关爱氛围、提供全面支持的重要性。

陈存根在讲话中指出，党的二十大报告提出，增进民生福祉，推进健康中国建设，强化特殊教育普惠发展，完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系。儿童是家庭幸福和民族未来的希望，儿童健康是全民健康的基石，也是社会事业发展和健康中国建设的重要内容。近些年来孤独症等疾病持续高发，群体庞大，亟待社会关注。残障儿童的康复、教育、养护及

家长支持与社会融入，服务周期漫长、涉及事务庞杂，尤其需要专业社会工作者的多学科整合、全流程参与，大力培育和建设好康复社会工作人才队伍对于残障儿童康复事业高质量发展至关重要。

北京信息科技大学党委书记江凌在致辞中表示，将以本次活动为契机，携手社会爱心力量，组建康复义工服务队，常态组织或参与更多形式的孤独症儿童关爱活动，通过教育、宣传、志愿服务等多种方式，提高公众对孤独症的认识，消除误解和歧视，让孤独症儿童能够享有平等的成长机会，展现他们的潜能。

中国社会工作联合会康复医学工作委员会作为我国康复医疗事业和康复社会工作的重要行业力量，去年以来联手星希望教育组建了专家团队编写培训大纲，申报国家级继教项目，开办系列义工志愿者培训班和家长辅导服务，坚持开办公益直播及科普，并与吉林、山东、广东等地机构结对，开展对口协作。



中社联·星希望“康教牵手”公益项目启动仪式

为大力发展新时代康复康养社会工作，支持国家乡村振兴重点帮扶县及欠发达地区培养康复教育人才，赋能基层服务机构，改善残障家庭困境，中国社会工作联合会康复医学工作委员会、星希望教育特联合开展“康教牵手”公益项目。

活动现场，北京信息科技大学教师、中国社会工作联合会康复医学工作委员会副主任委员、星希望教育负责人杜佳楣作“康教牵手”公益项目推进工作的汇报。项目通过向欠发达地区从事儿童健康服务的妇幼保健、康复

教育及社工机构捐赠专业康复技术在线学习名额、行为引导技术指导教材教具，开展线下专家评估督导活动、家长支持和康复义工培训等工作，着力缓解相关地区残障康复教育机构资源不足、人才短缺、技术落后问题，挖掘和培育地方志愿服务和公益资源，提升基层服务机构和残障家庭发展能力。

本次活动由中国社会工作联合会、北京信息科技大学主办，中国社会工作联合会康复医学工作委员会、国家能源集团资本控股有限公司、共青团北京信

息科技大学委员会、民建北京市海淀区科技二支部、星希望（北京）教育科技有限公司承办；国家能源集团置业有限公司华北分公司、中科数创（北京）数字传媒有限公司、北京信息科技大学外国语学院、北京信息科技大学信息管理学院、北京市慈善义工协会、北京城市学院教育学部、国家能源集团传媒中心有限公司协助举办。活动还获得了龚琳娜工作室、中国康复医学会、科普中国、科学辟谣、科学求真等单位及志愿者团队支持。

（据中国社会工作联合会）

上海《青少年社会工作服务实施指南》4月1日起实施

为进一步推动上海青少年社会工作行业发展，规范上海市青少年社会工作服务内容和质量，上海市青少年服务和权益保护办基于20年青少年事务社会工作实践基础，制定了地方标准《青少年社会工作服务实施指南》，经上海市市场监督管理局批准发布，于2024年4月1日正式实施。

起草组专家、华东理工大学教授范斌介绍，上海是全国未成年人司法和未成年人司法社会工作的起源地，历经二十年的探索实践，在青少年社会工作领域形成了一系列服务模式和机制，建立了一支青少年社会工作专业队伍，培育了一批专业的青少年社会工作服务机构。“新标准既考虑到了上海国际化大都市青少年群体的特殊性，又兼具上海青少年社会工作的发展优势和特色，为实务工作的实践提供了指引，对提升本市青少年社会工作服务的实际成效具有重要的意义。”

标准核心框架包括青少年社会工作服务的基本原则、服务

内容、服务方法、服务流程、督导、管理六个部分。

其中“服务内容”从个人到环境的不同层面，提供了青少年社会工作服务可能涉及的方方面面，包括思想引导、身心健康促进、婚恋交友引导、就业创业辅导、家庭支持、学校支持、社会参与支持、网络保护等。“服务方法”是基于青少年需求为青少年提供服务的多种方式，分为基本方法和特定方法。其中基本方法包括个案工作、小组工作、社区工作、社会工作行政、社会政策规划、社会工作研究。“特定方法”包括思想教育、心理辅导、家庭辅导、历奇辅导和外展服务。

在制定“服务流程”的过程中，起草组结合上海市青少年特色和多年实践积累的经验，介绍了运用个案社会工作流程、小组社会工作流程和社区社会工作参与青少年社会工作服务的流程。其中个案社会工作流程包括接案、预估、计划、介入、评估、结案后跟踪；小组社会工作流程阐述了小组的形成阶段、开始阶

段、中期或转折阶段、后期成熟阶段和结束阶段的服务内容；社区社会工作流程包括建立专业关系、收集社区资料、制定行动计划、开展社区行动、评估工作成效。

范斌表示：“本标准结合上海的本土实践经验，考虑到实务工作的实际情况，更加详细地列出了个案社会工作、小组社会工作与社区社会工作的具体流程，具有更强的实施指导性。”

值得注意的是，新标准中“督导”单列了一章。范斌说：“在青少年社会工作服务中，督导具有重要的专业影响，在上海青少年社会工作发展过程中发挥了重要的作用。其贯穿于服务的全过程，为青少年社会工作提供必要的支持。本标准将督导作为单独的一部分进行强调。对于督导的重视与强调也体现了上海社会工作的本土特色。”

此外，标准还从人员管理、项目管理、质量管理、档案管理四个方面，从多个不同的角度为提升青少年社会工作服务管理水平提出建议。（据人民网）

呵护未成年人健康成长 贵州省红十字会成立首支社会工作类专项基金

近日，“贵州红十字乐安青少年发展公益基金”在贵阳成立，这是贵州省红十字会为呵护未成年人健康成长而成立的首支社会工作类专项基金。

“贵州红十字乐安青少年发展公益基金”由贵州省红十字基金会联合贵州骄骄儿健康管理有限公司、贵阳市花伴雨社会公益服务中心等爱心机构共同成立，旨在以专业引领、社会参与、社会合作为主要工作策略，在全省范围内与专业社会工作机构、卫生健康部门、教育管理部门以及各类学校、各类青少年服务机构、城乡社区等开展合作，共同推动青少年社会工作、学校社会工作、医务社会工作和家庭社会工作，以及家庭教育、未成年人保护等相关领域的专业工作。

长期以来，贵州骄骄儿健康科技有限责任公司积极

履行社会责任，致力于帮助青少年、困难儿童、留守儿童解决实际困难，助力其健康成长。贵阳市花伴雨社会公益服务中心负责人表示，将结合自身优势，以拓展志愿服务、关爱未成年人保护活动为载体，更好地提供社会服务，为未成年人搭建更加和谐友爱的社会环境。

贵州省红十字基金会理事长张煜表示：“贵州红十字乐安青少年发展公益基金”是基金会在积极探索参与社会服务治理过程中，围绕青少年健康成长打造的新基金模型，将积极助力基金管委会多元化、多渠道开展宣传、筹募工作，加强对专项基金的业务把关、法务把关、财务把关，做到依法宣传、依法劝募、依法实施，确保基金的可持续发展，惠及更多的青少年群体。

（据多彩贵州网）